
 
  

Олимпиадные задания по биологии 9 класс 

Задание I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного 

ответа. Максимальное количество баллов, которое можно набрать - 30 (по 1 баллу за 

каждое тестовое задание). 

1. Запасное вещество крахмал накапливается у растений в: 

а) бесцветных пластидах; 

б) вакуолях; 

в) цитоплазме; 

г) клеточной стенке. 

2. Пенициллин подавляет у бактерий: 

а) синтез ДНК; 

б) синтез РНК; 

в) синтез белка; 

г) синтез клеточной стенки. 

3. У каких насекомых не может быть криптонефрии? 

а) у бабочек и их личинок 

б) у сетчатокрылых  и медведок 

в) у пилильщиков и их личинок 

г) у личинок стрекоз и водяных клопов 

д) у божьих коровок 

4. Центр контроля эмоций находится в…: 
а) гипоталамусе 

б) среднем мозге 

в) продолговатом мозге 

г) задней части височных долей 

д) поясничном отделе спинного мозга 

е) гипофизе 

5. По описанию установите, о какой ткани человека идѐт речь. Межклеточного 

вещества практически нет. Клетки соединены плотными контактами. 

а) кишечный эпителий 

б) гладкая мышечная ткань 

в) плотная волокнистая соединительная ткань 

г) костная ткань 

д) нервная 

6. Возбудители заболеваний человека не встречаются среди: 

а) лишайников; 

б) водорослей; 

в) простейших; 

г) грибов. 

7. Зрительная информация от сетчатки правого глаза  поступает: 
а) только в левое полушарие коры головного мозга 

б) не поступает в кору больших полушарий 

в) в правое и в левое полушария коры головного мозга 

г) только в правое полушарие коры головного мозга 

8. Из перечисленных животных к членистоногим не относится: 

а) трубочник; 

б) палочник; 

в) ручейник; 

г) мокрица. 

9. На рисунке представлен скелет позвоночного 

животного. В его строении нельзя обнаружить: 

а) черепную коробку; 

б) грудную клетку; 

в) шейные позвонки; 

г) ребра. 

10. Груминг у крыс является важным  элементом 

поведения: 

а) исследовательского;            в) комфортного; 

б) полового;                              г) агрессивного. 



 
  

11. В митозе обычно различают фазы в следующей последовательности: 

а) метафаза, профаза, анафаза, телофаза; 

б) профаза, анафаза, телофаза, метафаза; 

в) профаза, метафаза, анафаза, телофаза; 

г) профаза, телофаза, анафаза, метафаза. 

12.  О мозге каких позвоночных идет речь? На крыше переднего мозга возникает 

сплошной слой серого вещества — новая кора. Передний мозг — доминирующий отдел. 

а) млекопитающие 

б) птицы 

в) рыбы 

г) рептилии 

д) амфибии 

13. Безъядерными клетками являются: 

1. клетки рогового слоя эпидермиса 

2. клетки росткового слоя эпидермиса 

3. лимфоциты 

4. клетки подкожной жировой клетчатки 

5. эритроциты 

6. кровяные пластинки 

7. лейкоциты 

8. клетки дермы 

      а) 1,4,5,6                 б) 1,2,5,6                в) 2,4,5,6,8            г) 1,5,6 

14. Человеку ввели неизвестный гормон. Вы можете измерять определенные параметры 

в его организме. Получились следующие результаты измерений:  концентрация глюкозы 

в крови повысилась, зрачки расширились,  частота сердечных сокращений возросла . 

Попытайтесь определить, какой гормон, скорее всего, был введен. 

а) тироксин 

б) паратгормон 

в) вазопрессин 

г) глюкагон 

д) эстроген 

15. Выберите из перечисленных 1 орган человека с наибольшим содержанием в сыром 

веществе химического элемента фосфора. 

а) половые железы 

б) жировая ткань 

в) костная ткань 

г) щитовидная железа 

д) печень 

е) мышцы 

16. Вирусы являются возбудителями: 

а) холеры; 

б) опоясывающего лишая; 

в) сибирской язвы; 

г) газовой гангрены. 

17. В пластидах малярийного плазмодия не осуществляется: 

а) фотосинтез; 

б) синтез белка; 

в) синтез гема; 

г) синтез жирных кислот. 

18. Не растет:  

а) домовая мышь 

б) муха цеце 

в) личинка жука-плавунца 

г) скорпион 

19.  Самки лошадиного овода питаются: 

а) кровью животных 

б) совсем не питаются 

в) себе подобными 

г) нектаром 

20. Наутилус это: 

а) ночная бабочка 

б) хищный моллюск 

в) тропический жук 

г) индийский “медовый медведь” 

д) такого животного не существует 

21.  Источником углерода для ламинарии является: 

а) органические вещества пищи 

б) углекислый газ 

в) перегной почвы 

г) минеральные удобрения 

д) органические удобрения 



 
  

22. Возраст  можно определить: 

а) по глазу человека 

б) по размеру паука-крестовика 

в) по когтям кошки 

г) по чешуе окуня. 

23. У какого растения плод - орех? 

а) арахис 

б) фисташка 

в) орешник 

г) орех пекан 

д) миндаль 

е) грецкий орех 

24. Определить, какой группе животных 

соответствует схема сердца:  

а) млекопитающие 

б) пресмыкающиеся 

в) земноводные 

г) хрящевые рыбы  

д) птицы 

25. Какие органы медузы обозначены на рисунке? 

а) статоцисты                        г)  нервные узлы 

б) кишечник                          д) ропалии 

в) гонады 

26. Растение обработали веществом, в результате чего у него 

ускорилось деление клеток, на столонах образовались клубни, 

на корневищах почки. Что это за вещество? 

а) абсцизовая кислота         

б) гиббереллин           

в) цитокинин        

г) этилен         

д) ауксин 

27. Вы нашли в лесу череп и хотите его определить. Выберите 

хозяина черепа. 

а) овца                                г) свинья   

б) собака                            д) кошка   

в) заяц                                е) лошадь  

28.  Морскую амѐбу посадили в каплю жидкости, и она раздулась и лопнула. 

Как Вы думаете, что это за жидкость? 

а) водка 

б) физиологический раствор 

в) насыщенный раствор соли 

г) дистиллированная вода 

29. Сколько родов представлено в списке: черная пантера, бенгальский тигр, 

африканский лев, амурский тигр, индийский каракал, гепард 

а) 6                 б) 5                  в) 4                  г) 3                    д) 1 

30. Что общего у животных: серый журавль, бабочка данаида-монарх, трехиглая 

колюшка, зеленая черепаха, саранча 

а) ареал обитания 

б) забота о потомстве 

в) отсутствие зубов 

г) окраска покровов 

д) сезонные миграции 

 

 

 



 
  

Практическая часть  

Задание II. Установите соответствие. Ответ запишите в виде последовательности цифр 
и букв 
1. Определите симптомы дефицита витаминов и микроэлементов:    

Витамины и микроэлементы Симптомы дефицита 

1. Кальций  

2. А 

3. РР 

4. К 

5. В1 

6. Д 

7. С 

8. Йод 

9. железо 

А. эндемичный зоб 

Б. пеллагра 

В. рахит 

Г. железодефицитная анемия 

Д. нарушение свертываемости крови, 

судороги, нарушение работы сердца 

Е. нарушение свертываемости крови 

Ж. бери-бери 

З. нарушение сумеречного зрения 

И. цинга 

2.  Соотнесите животных, с органами, которых у них есть  
 

Животные Органы 

1. пчела 

2. кабарга 

3. лягушка 

4. гремучая змея 

5. окунь 

6. воробей 

7. варан 

8. виноградная улитка 

9. рак 

10. гадюка 

11. акула 

12. головастик 

А. любовные стрелы   

Б. якобсонов орган 

В. боковая линия   

Г. спиральный клапан в сердце 

Д. плавательный пузырь   

Е. зеленые железы 

Ж. фабрициева сумка   

З. мальпигиевы сосуды 

И. мускусная железа   

К. бедренные поры 

Л. лицевые ямки, воспринимающие инфракрасный свет 

М. спиральный клапан в кишечнике 

 

3. Вы получили мазок крови и рассматриваете его под микроскопом. Соотнесите 

номера клеток, отмеченных цифрами (1-6) и соответствующие им функции (А-Е)  

 

А. транспорт кислорода 

Б. свѐртывание крови 

В. защита от паразитов 

Г. высвобождение гистамина в 

аллергической реакции 

Д. могут превращаться в макрофаги 

Е. противовирусный и противораковый 

иммунитет 

Ж. антибактериальный иммунитет, 

выделение активных форм кислорода 



 
  

Задание III.  Решите задачи. 
1. Случайно прикоснувшись к горячей плите, Вы рефлекторно отдергиваете руку. 

Скорость проведения нервного импульса может быть разной, но будем считать, что она 

составляет 100 м/c (это вполне типичная скорость). Каково минимальное время между 

прикосновением к плите и отдергиванием руки, если считать, что расстояние от руки до 

центральной нервной системы 50 см (рука ребенка)? Проведением импульса внутри 

центральной нервной системы, а также расстоянием между рецепторами и мышцей 

пренебречь. Ответ числовой  дайте в миллисекундах, округлите до целых. 

 

2. Известно, что у среднестатистического тинейджера дыхательный объем легких равен 

400 мл, остаточный объем легких примерно 1 л, резервный объем вдоха - 1400 мл, а 

выдоха 800 мл. Определите в миллилитрах: 

- ѐмкость вдоха 

- ѐмкость выдоха 

- жизненную ѐмкость легких 

- общую ѐмкость легких 

- функциональную остаточную ѐмкость легких среднестатистического тинейджера. 

 Ответ запишите в виде последовательности цифр через запятую, в соответствии с 

формулировкой вопроса. Пример ответа:  400 400 800 1200 1000 

 

6.  Какое минимальное число фосфолипидных мембран пересекает молекула кислорода, 

проникая из полости альвеолы легкого в эритроцит легочного капилляра? 

Задание IV.  Последовательность. Ответ запишите в виде последовательности 

цифр, например,  253417… 
1. Для того, чтобы исследовать кровеносную систему человека методом МРТ, в его 

кровоток инъецируют контрастное вещество (обычно соль редкоземельного элемента 

гадолиния) для того, чтобы кровеносные сосуды были хорошо различимы. В какой 

последовательности будет обнаруживаться гадолиний в следующих сосудах, если его 

инъецировали в бедренную вену? 

1. правый желудочек 

2. левое предсердие 

3. левый желудочек 

4. правое предсердие 

5. легочная вена 

6. легочная артерия 

7. аорта 

8. бедренная артерия 

9. нижняя полая вена 

2. Составьте последовательность прохождения нервного импульса по рефлекторной дуге 

соматического рефлекса обхватывания ладонью новорождѐнным ребѐнком протянутого ему 

пальца, выбрав из перечня необходимые элементы:  

1. Чувствительное нервное волокно 

2. Мозжечок 

3. Механорецепторы кожи  

4. Аксон двигательного нейрона  

5. Кора больших полушарий  

6. Передние рога спинного мозга  

7. Задние рога спинного мозга 

8. Мышцы руки 


